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Сажетак 

Настава алгебарских структура, чак и на основном нивоу, може значајно утицати на развој 

различитих компетенција код деце. То укључује логичко размишљање, решавање проблема, 

комуникацију, когнитивну флексибилност, тимски рад и метакогнитивну свест. Интегрисањем 

ових концепата у рано образовање, можемо опремити децу са основним вештинама неопходним 

за напредно математичко размишљање и решавање проблема у различитим контекстима. 

 

Kључне речи: алгебра, променљива, ученичке компетенције 

 

 

1. Увод  

Проучавање алгебарe не само да проширује математичко знање, већ и развија код ученика 

скуп компетенција које су корисне у академском и професионалном животу. То укључује 

апстракцијy, логичко размишљање, аналитички приступ проблемима, креативност, апстрактно 

размишљање итд., које ученици могу стећи ако у потпуности разумеју алгебарске структуре и 

њихове примене. Изучавање алгебарскe у основној школи захтева посебан приступ, јер у овом 

узрасту за ученике, алгебарски појмови могу бити превише апстрактни. Кључно је да се у 

основној школи поставе “чврстa темељиa” за алгебарско размишљање, на пример обраћањем 

посебне пажње на препознавање односа, идентификовање образаца и разумевање својстава 

операција. У овом раду представљамо задатке и вежбе кроз чије решавање су се ученици шестог 

разреда упознали са основама алгебаре, и развили  различите математичке компетенције.  

  

2. Теоријска основа 

 

2.1. Алгебарске структуре у настави математике  

У математици, у области алгебре, алгебарсек структуре се дефинишу као уређени пар  (A,F), 

где је A непразан скуп (зове се носач), а F  фамилија n-арних (n≥0) операција на скупу A. Називи 

одређених алгебарских структура:  

- ако је ∗бинарна операција на скупу А, онда се алгебарска структура (A; ∗) назива групоид 

- ако је  (A; ∗) групоид, а бинарна операција ∗асоцијативна, онда је (A; ∗) назива полугрупа  

- ако је (A; ∗) полугрупа са јединичним елементом, онда се  (A; ∗) назива моноид  

- ако је (A; ∗) моноид, и сваки елеменат има свој инверзни, онда се алгебарска структура   

(A; ∗) назива група  

- аko je  (A; ∗) група, a ∗ комутативна операција, алгебарску структуру (A; ∗) зовемо  

Абелова група. 
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Примери алгебарских структура (код којих је носач алгебарске стуктуре неки скуп бројева) 

које се појављују на основношколском нивоу: групоиди су нпр.(N,+), (Z,+), (N,·), (Z,·), (R,·), 

моноид је нпр. (N U{0},+,0), група је нпр. (Z,+,-,0), итд.  

Алгебарска структура, као појам се не спомиње у основној школи, али зато ученици у 

основној школи тичу знања, која касније - у средњој школии, на факултету - воде ка разумевању 

тог појма. Ученици врше рачунске операције (сабирање, одузимање, дељење, множење) у 

скуповима бројева (природни, цели, рационални) и уочавају својства различитих операција: 

комутативност сабирања и множења, асоцијативност сабирања и множења, дистрибутвност 

множења у односа на сабирање, постојање неутралног елемента за сабирање и множење, 

постојање инверзног елемента за сабирање, множење и слично. Такође уочавају правила по 

којима се настављају низови бројева, сабирају алгебарске изразе и на овај начин уче појам 

правила и њихових последица, што представља основу за формализацију алгебарских структура 

током каснијег школовања. Неки истраживачи сматрају, да ученици који решавају задатке из 

области алгебре у нижим разредима, развијају алгебарско размишљање, и превазилазе проблеме 

са којима се често сусрећу деца која уче алгебру тек у вишим разредима основне школе. (Капут 

ет ал., 2008) 

 

2.2. Математичке компетенције 

Један од најпознатијих истраживача области наставе математике, Де Kорте (1977) 

математичко знање је дефинисао као појам, који се састоји од четири компоненте: знање 

специфично за предмет, хеуристичке методе, метакогнитивно знање и вештине, и емоционални 

фактори као што су веровања, ментална оријентација и емоције. Од деведесетих година прошлог 

века, у складу са напорима да се обнови настава математике, истраживање  процеса учења 

математике, математичко размишљање ученика и модерна интерпретација математичког знања 

су билa међу популарним истраживачким темама у многим земаљама. Поред истраживача, 

образовна политика је такође узела у обзир значај ове области, на што указују чињенице да су 

се у међународним компаративним студијама појавиле нове интерпретације математичког 

знања, нови поступци за њихов развој и вредновање. Једна од карактеристика савремене 

интерпретације математичког знања јесте чињеница, да истакнуто место заузима практична 

примена знања.  У том циљу, приликом израде наставних планова и програма који дају 

приоритет развоју вештина и способности, потребно је одабрати садржај према којем се теме 

обрађују како би се што боље помогло примени и даљем развоју стечених знања, као и развоју 

вештина и способности. (Фабиан, 2008) 
По Килпатрику (1994) математичке компетенције су математичка сазнања, под којим се не 

подразумева само познавање концепата, процеса и примењивање истих, већ означава и 

развијање математичких способности и разматрање математике као ефикасне методе сагледања 

ситуација/проблема. Математичке способности нису само ментална диспозицију, већ и 

тенденцију да се мисли и делује на позитиван начин. Математичке способности ученика огледају 

се и у начину на који приступа задацима - да ли је самоуверен, да ли је вољан за испробавање 

различитих алтернативе, да ли је упоран и радознао - и да ли се све то одражава у његовом 

размишљању. 

Математичко знање је двоструко: с једне стране, састоји се од знања "знам шта" природе, с 

друге стране, састоји се од процедура, начина размишљања, стратегија које указују на чињеницу, 

како решити математички проблем - то је знање “знам како и зашто" природе (Брунер 2004). 

Пошто хеуристички елементи размишљања и метакогнитивне стратегије играју важну 

комплементарну улогу у учењу и решавању задатака, окружење за учење треба да пружи 

могућности ученицима да развију ове вештине општег размишљања у оквиру часова 

математике. 

Конструктивистички приступ настави математике развијао се као одговор на традиционалне 

методе наставе које су често биле више усмерене на механичко памћење и репродукцију 

формула. Овај приступ полази од идеје да ученици треба да активно уче кроз откривање и 

истраживање, а не само да примају информације које им наставник преноси. За конструктивизам 

у настави математике, неки од кључних теоретичара и истраживача су били: 

Жан Пијаже француски психолог који је истраживао развој когнитивних способности деце. 

Његова теорија конструктивизма тврди да деца активно конструишу своје знање и разумеју свет 

кроз интеракцију са њим, а не само пасивним усвајањем информација. Он је тврдио да је учење 
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процес који је дубоко повезан са активношћу ученика, као и са њиховом способношћу да 

решавају проблеме и врше експериментисање. 

Лев Виготски Руски психолог је такође имао значајан утицај на конструктивистички приступ. 

Виготски је наглашавао важност социјалне интеракције у процесу учења, тврдећи да ученици 

уче кроз комуникацију са другима и у оквиру социјалног контекста. Он је развио концепт „зоне 

блиског развоја“, који указује на то да су ученици спремни да уче када су изазвани да 

размишљају на нивоу који је изнад њихове тренутне способности, али уз подршку наставника 

или вршњака. 

Дејвид П. О'Коннор и Лавренс С. Смит су се бавили применом конструктивистичких 

принципа у настави математике. Тврде да је важно да ученици активно уче кроз решавање 

проблема, истраживање концепата и анализу различитих приступа. Они наглашавају да 

наставници треба да стварају окружење у којем ученици могу да експериментишу, разматрају 

своје грешке и извуку закључке. 

У контексту наставе математике, конструктивизам подразумева да ученици не уче само 

теоријске концепте, већ их истражују и активно граде на основу сопственог разумевања и 

искустава. Конкретно, наставници треба да подстичу размишљање ученика, користе различите 

наставне стратегије и репрезентације као што су решавање проблема, групни рад и 

експериментисање са математичким концептима/репрезентацијама. Овај приступ разматра 

математику као процес откривања, а не само као скуп готових правила и алгоритама. 

Питање математичких компетенција је добило значајно место у образовним истраживањима 

и теоријама, посебно у контексту развоја вештина које ученици треба да стекну како би успешно 

применили математику у различитим аспектима живота. У "Европском оквиру за кључне 

компетенције за животно учење" математичка компетенција је дефинисана као један од 

основних кључних компетенција која је потребна за учење и рад у савременом друштву. У овом 

контексту, математичке компетенције се не односе само на способности решавања 

математичких проблема, већ и на способност примене математике у свакодневним ситуацијама. 

 

Математичке компетенције укључују следеће аспекте: 

1. Решавање проблема: способност препознавања и формулисања математичких проблема у 

различитим контекстима, као и коришћења одговарајућих математичких техника и алата 

за њихово решавање. 

2. Критичко размишљање и способност примене различитих стратегија. 

3. Математичко размишљање и логику: способност разумења и коришћења математичких 

концепата и принципа, као што су бројеви, операције, функције, геометрија, статистика и 

вероватноћа. Укључује способност апстрактног размишљања и извођења закључака из 

математичких тврдњи. 

4. Примена математике у свакодневном животу: употреба математичких вештина за 

решавање практичних проблема у свакодневном животу, као што су куповина, планирање 

буџета, процена времена и простора, мерење итд. 

5. Способност разумевања и процене резултата који се заснивају на математичким подацима. 

6. Комуникација математичким језиком: способност коришћења математичких симбола, 

термина и метода за комуникацију резултата, решења и процеса. Ово укључује и вербално 

објашњавање математичких решења, као и представљање решења у графичким или 

алгебарским формама. 

7. Критичко разматрање математичких резултата: способност процене и интерпретације 

математичких података, као и разматрање поузданости и применљивости резултата. Ово 

укључује и вештину анализе резултата, као и способности разматрања алтернатива и 

оцењивања могућих исхода. 

 

Математичке компетенције подразумевају, дакле, широк спектар вештина које омогућавају 

ученицима да разумеју и решавају проблеме који захтевају математичко размишљање и који се 

односе на различите аспекте живота и рада. 
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Учење и разумевање основа алгебре може развити бројне вештине код ученика који могу 

помоћи у развоју различитих математичких компетенција. 

1. Способност апстракције и генерализације: При разумевању алгебарских структура, 

студенти често морају да размишљају на апстрактном нивоу, што доприноси развоју 

способности апстракције. На пример, генерализовање концепта бројева на концепт групе, 

прстена или тела захтева наглашавање заједничких особина различитих математичких 

објеката. На овај начин, студенти се оспособљавају на препознавање општијих правила и 

односа, што је суштинска вештина за апстраховање. 

2. Аналитичко размишљање: У разумевању и анализи алгебарских структура, студенти треба 

да обрате пажњу на детаље и приступе проблемима на аналитички начин. Овај начин 

размишљања може помоћи ученицима да касније разумеју и анализирају сложеније 

математичке проблеме и научне области. 

3. Креативност и флексибилност у размишљању: Када проучавају алгебарске структуре, 

студенти се често сусрећу са различитим алтернативним приступима решавању истог 

проблема. Учење о различитим алгебарским системима помаже им да размишљају 

флексибилније и приступају проблемима из различитих перспектива. Ово креативно 

размишљање игра важну улогу у математици јер помаже ученицима да развију нове 

стратегије приступа решавању проблема. 

4. Формално размишљање и коришћење симбола: Основна карактеристика алгебре је да се у 

многим случајевима симболи и формални језик користе за описивање својстава и 

операција. Студенти треба да разумеју и примењују систем алгебарске нотације, који 

помаже у развоју формалног размишљања. Ово је посебно важно за студенте који желе да 

наставе каријеру у математици или науци, јер им формално размишљање помаже да 

разумеју и примењују сложене системе и теорије. 

5. Самопоуздање и самосталност: Проучавање алгебре често захтева самосталност ученика, 

при пешавању задатака, јер су ови концепти често сложени, а дубоко разумевање захтева 

време и вежбу. Самостални рад, проучавање различитих алгебри и откривање односа 

између њих развијају мотивацију и способнаост за самостално учење на дуге стазе. 

 

3. Истраживање 

 

3.1. Истраживачки процес  

Током истраживању тражили смо одговор на питање: Да ли конкретне и визуелне 

репрезентације, са којима су деца радила на вежбама, помажу у стицању знања - o особинама 

основних рачунских операција у скупу бројева и о појму променњиве, - неопходног за учење 

основних појмова алгебре? Квалитативно истраживање смо изводили у Валдорф школи 

“Világfa” у Балвањош-у (Мађарска). Податке смо прикупљали из запашања, интервјуа и 

аудиовизуелних записа. Групу су чинили 5 ученика из 6.разреда. 

Код дизајнирања задатака, фокусирали смо на чињеницу, да су математички посмови и 

процедуре повезани и компактни, као и да су логичка образложења и докази од фундаменталног 

значаја. Скемп (1971) је разликовао два типа разумевања, то су инструментално и релацијско 

разумевање. Под инструменталним разумевањем je подразумеваo ниво знања, кад ученик зна 

редослед корака (алгоритам) који воде до решења неког математичког задатка, док је под 

релацијским разумевањуe мислио на ниво знања, кад ученик зна да логички уобразложи 

поједине кораке у процесу решавања математичких задатака. Код прелажења са нивоа бројева, 

на апстрактне алгебарске објекте, од суштинског је значаја релацијско разумевање, пре свега 

што се тиче основних рачунских операција и њихових особина као и познавање појма 

променљиве. 

Циљ задатака - која су деца радила на часовима - је био, да, полазећи од конкретних 

репрезентација алгебарских појмова, истражују особине операција на скупу бројева 

(комутативност, асоцијативност и дистрибутивност) а самим тим, да се оспособе да дубље 

анализирају основне операције и њихов симболички запис. Записивањем својих запажања, 

ученици су постепено прелазили са конкретних репрезентација на слоковите репрезентације 

алгебарских појмова, а на крају и на симболичке (Брунер,1966). Тиме су ученици сами - на 

конструктивични начин - апстраховали концепте. Као резултат тог истраживачког процеса, 

ученици су се оспособили, да рачунају резултате операција над структурама, где елементи 
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скупова нису били бројеви, већ абстрактни симболи, а бинарне операције су биле дефинисане 

Кејлијевом таблицом.  

Примери задатака које су ученици решавали: за истражинање комутативности множења, 

ученици су направили различите конкретне репрезентације (користећи каменчиће, семенке 

бундеве, орахе...) за приказивање да производа два броја (бројеве су добили бацањем коцкице за 

игру) не зависи од редоследа чланова производа.  Оно што су ученици код ових конкретних 

репрезентација запазили јесте, да ако на добијене “форме” гледају са различиих тачака гледiшта 

(из различитих перспектива) исту чињеницу могу записати на два (или више) различита начина 

(сликa 1.)                                

 

  
 

Слика 1: Комутативност множења приказан конкретном  

репрезентацијом на примеру 3·4=4·3 

 

Конклузије својих запажања формулисали су и забележили речима (нпр. број колона пута 

број редова једнак броју редова помножен са бројем колона), након тога су скратили запис, тако 

што су писали само почетна слова одговарајућих речи (к·p=p·к) чиме су из конкретних примера 

апстраховали појма/запис промењиве.  

На аналоган начин, коришћењем конкретних репрезентација доказивали су асоцијативности 

множења (слика 2.), и као резултат, записивали су то правило променљивама тј. a(bc)=(ab)c.   

 

 
 

Слика 2: Асоцијативност множења приказан конкретном  

репрезентацијом на примеру 2·(3·4)=(2·3)·4 
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За доказивање дистрибутивности множења у односу на сабирање (a·(b+c)=a·b+a·c) ученици 

су као конкретни модел користили своје ручне радове. На два начина су израчунали број петљи 

у  ручном раду. Прво су број петљи помношили са звиром бројева редова појединих боја, затим 

су посебно израчунали број петљи сваке од боја појединачно (слика 3.). Пошто су ручни радови 

ученика били различити, сви су написали различите конкретне примере, на основу којих су, прво 

речима формулисали опште правило, затим су  написали симболима, користечи прва слова 

одговарајућих речи.  

 

 
 

Слика 3: Пример дистрибутивност множења у односу на сабирање  

(8·(5+2+3+3)=8·5+8·2+8·3+8·3) приказан на конкретној репрезентацији  

 

Као примена дистрибутивности и комутативности, ученици су добили задатак, да 

анализирају алгоритам писменог множења вишецифрених бројева. Бројевe су раставили на 

сабирке корисрећи локалне вредности у децималном запису (нпр. 34 у облику збира је 30+4,  

78 је 70+8) 

Примењивањем дистрибутивности и комутативности, производ су написали на следећи 

начин: 78·34=78·(30+4)=78·30+ 78· 4=(70+8)·30+(70+8)·4= 70·30+8·30+70·4+8·4. 

Након чега су резултета производа записали у вертикалном облику на више начина, 

користећи комутативност сабирања (тј. независност сабирања од редоследа). Ученици су на овај 

начин вежбали не само алгоритам множења већ и особине основних операција, и релациско 

разумевање алгоритма множења. Као задатак, ученици су добили и коначне алгебарске 

структуре, чија бинарна операција је била задата Кејлијевом таблицом (слика 4.). 

 

 
 

Слика 4: Бинарна операција дефинисана Келјилевом таблицом 
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У тој, троелементној алгебатској структури, ученици су рачунали резултате алгебарски 

операција (слика 5.) и испитивали њихове особине. 

 

 
Слика 5:  Примери за операције у алгебарској структури која је задата Кејлијевом таблицом  

 

Исту структуру су ученици написали и у другом (изоморфном) облику (слика 6.) користећи  

почетна слова од речи, која су означавала облик форми. 

 

 
Слика 6: Бинарна операција дефинисана Келјилевом таблицом 

 
4. Закључак 

На основношколском нивоу, настава алгебре још увек не фокусира на формалне алгебарске 

концепте и операције, али адекватним задацима можемо да допринесемо постављању темеља 

истих. Препознавање образаца, разумевање оперативних својстава, руковање једноставним 

скуповима, увођењем појма промењивих на конструктиван начин могу да доприносе 

разумевању апстрактних алгебарских структура. 
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ALGEBRAIC STRUCTURES AND CHILDRENS COMPETENCES 

 

Abstract  

Teaching algebraic structures, even at a basic level, can significantly influence the development of 

various competencies in children. These include logical reasoning, problem-solving, communication, 

cognitive flexibility, resilience, teamwork, and metacognitive awareness. By integrating these concepts 

into early education, we can equip children with the foundational skills necessary for advanced 

mathematical thinking and problem-solving in diverse contexts.  
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